

tatták és az által Rudnayt merevebb magatartásra kényszerítették.

Kristóffy József belügyminiszternek ugyanez ügyben való szerepléséről a miniszterelnök nyilatkozatában foglalt adatok kiegészítésül illetékes helyről a következő értesítéseket kapta a *Magyar Távirati Iroda*:

A miniszterelnök nyilatkozatában előadott eljárásokat egy előzetes kiegyenlítési kísérlet előzte meg. Ezt a kaszinó egy választmányi tagjának kezébe folytán a belügyminiszter vezette. E kísérletnél az volt az alapgondolat, hogy a kizárási indítvány vétessék le egyelőre a napirendről, az lévén a jóhiszemű suppozíció, hogy a mennyiben a választmány már össze volt hívva és így sürgősen kellett valamely megoldást találni, nyereség elegendő idő a lelkek lecsillapultával egy végleges békés megoldásra. A belügyminiszter ezt a módozatot azzal a határozott és kifejezett fentartással kísérte meg, hogy ahhoz Rudnay Béla főkapitány hozzájárulása természetesen szükséges. Rudnay ezt azonban határozottan visszautasítván, ez a módozat teljesen elejtetett. Az ezután következett tárgyalásokat már nem a belügyminiszter vezette, sőt ama tervezett hivatalos intézkedéséről, a mely a rendőrség vezetői tisztviselőinek a társaságból való kilépését célozta volna, előzetesen tudomása sem volt s az egyenesen a miniszterelnöktől származott.

— **(Vilmos császár Spanyolországban.)** Berlinből táviratozzák nekünk: Félhivatalosan jelentik, hogy Vilmos császár áprilisban fogja viszonzni Alfonz spanyol királynak a múlt év novemberében Berlinben tett látogatását.

— **(A luxemburgi nagyherceg betegsége.)** Orvosi jelentés szerint a luxemburgi nagyherceg a múlt hétfőn újra súlyosan megbetegedett. A beszélő és nyelőképeségnek mindinkább fokozódó kimerülése állott be alomkórásra való hajlam mellett, de az öntudat megzavarása nélkül. E mellett az izmok általános elbgyádása állott be, de a szív működés ujjabb csökkenését nem észlelték.

— **(Karagyorgyevis Arzén herceg.)** Belgrádból táviratozzák nekünk: Karagyorgyevis Arzén herceg, Péter király öccse, a ki nemrég érkezett Belgrádba, nem fog belépni a szerb hadseregbe, mert a radikálisok vonakodtak részére apanázt megszavazni. Erre a cár Arzén herceget kinevezte az első orosz testőr-kozák-ezred parancsnokává. Karagyorgyevis Arzén herceg a napokban elutazik Pétervárra, a hol átvesszi ezredének parancsnokságát.

— **(Álhr Natália királynéről.)** Biarritzből táviratozzák: Ma reggel itt az a hír terjedt el, hogy Natália királyné ellen merényletet követtek el. Ez a hír teljesen alaptalan.

— **(A Széchenyi-lakoma.)** A Nemzeti Kaszinó közgyűlési lakomáján az ünnepi beszédet a Széchenyi-serleggel a kezében ez idén Széchenyi Viktor gróf fogja mondani.

— **(Házasság.)** Kohn Dani vittensi nagybérlő, Kohn S. B. győri nagybirtokos fia, január 21-én tartotta esküvőjét Polatschik Emma kisasszonnyal, özvegy Polatschik S.-né nagybirtokosnő leányával Budapesten.

Kolozsváry Dezső dr. veszprémmegyei aljegyző, Kolozsváry Józsefnek, Veszprémmegye volt főispánjának fia, február 3-án vezeti oltárhoz a veszprémi székesegyházban Steindl Irént, özvegy Steindl Kálmáné, született Czirkpach Emília leányát.

— **(Az új elnök.)** A Figaro írja a következő apróságot a köztársaság új elnökének életéből. 1885. szeptember hónapjában a választást megelőző mozgalmak idején Andirannak, egy kis falucsának a plébánosa bejött Néracba, a hol Fallières ügyvédkedett és egy lakomán verees fölköszöntőt mondott a derék fiskálisra. Mikor a versnek vége volt, prózában, de nagy patósszal kijelentette:

— Uraim, megjósolom önöknek, hogy Armand Fallièresből a köztársaság elnöke lesz.

A fölköszöntőt és vele együtt az egész társaság jóízűt nevetett a jóslaton, melyet a tisztelendő ur lelkesedés sugallott, de azért tapsoltak rajta. Milyen kár, hogy azóta az andiranni plébános meghalt, milyen diadallal konstatahatná most, hogy mégis csak neki volt igaza.

Nem régiben egy választója jött el hozzá. Nagy bajban volt a szegény, lopáson érték, fogságra ítélték s most le kellett ülnie a büntetését.

— Mit tehetne értem, szentár ur, kérdezte a boldogtalan.

— Ha eljött volna hozzám, barátom, mielőtt lopott, akkor adhattam volna tanácsot magának és pedig kitűnő tanácsot. De ma már késő. Csak ülje le a fogságot; aztán máskor jöjjen idején.

— **(Gyászrovat.)** Buday József dr., állami főreáliskolai tanár, egyetemi magántanár, fővárosi bizottsági tag és a budapesti könyvtár-egyesület elnöke január 20-án ötvenkétéves korában Budapesten meghalt. Az elhunytat január 22-én délután három órakor temetik a II. kerület Csalogány-utca 13. számú házából.

Baloghfalvi Czöbel Imre császári és királyi kamarás nyolevanhét éves korában meghalt. Czöbel Minka jeles írónő nagyatyját gyászolja az elhunytban, a kit tegnap temettek Anarson.

Viznicei Cserszky Péterné, született László Augustya január 17-én harminnégy éves korában Alsó-Vereckén elhunyt.

Uhl Frigyes osztrák író ma éjjel, mint Bécsből jelentik, nyolevanegyes éves korában meghalt Mondseben. Az elhunyt több bécsi lapnak volt munkatársa, később szerkesztője és 1872-ben rábízták az osztrák hivatalos lap szerkesztését. Több regényt és elbeszélés-kötetet írt, köztük néhány magyar tárgyat.

— **(Devecis Ferenc működésének elismerése.)** A főváros törvényhatósága tudvalegleg három ezer korona személyes pótlékot szavazott meg Devecis Ferenc műszaki tanácsosnak kiváló érdemeinek és a fővárosra hasznos munkásságának az elismerésül. A közgyűlés határozatát ma a belügyminiszter megerősítette.

— **(A Magyar Újságkiadók Országos Szövetsége)** vasárnap délelőtt az Otthom-körben rendkívüli közgyűlést tartott, a melynek egyetlen tárgya annak a bejelentése volt, hogy Zilahy Simon, a szövetség elnöke, valamint a tisztikarnak egy része tisztviselőiről lemondott. A közgyűlésen a fővárosi és vidéki lapkiadók rendkívül nagy számban jelentek meg. A főszóalók, névszerint Wolfner József elnökhelyettes, Rábel László másodelnök (Sóron), Nagy Sándor másodelnök (Pécs), Dudás Adolf (Gyöngyös), Sichermann Mór (Mármaros-Sziget), Julassy Ödön és Marton Sándor dr. mindannyian annak a nézetnek adtak kifejezést, hogy a szövetség működése megbénult, ha Zilahy Simon elnök ragaszkodik a lemondásához. A szövetség végre, elítélvén azoknak az eljárását, a kik ezt a helyzetet okozták, egyhangú lelkesedéssel kimondta, hogy az elnök lemondását nem veszi tudomásul. Együttal elhatározta a szövetség teljes reorganizációját. A közgyűlés összes tagjai ezután fölkeresték a lakásán Zilahy Simont, hogy őt az imént hozott egyhangú határozatról értesítsék s lemondásának visszavonására kérjék. A szövetség szeretetét és ragaszkodását az elnök előtt Wolfner József, Rábel László, Bródy József, Nagy Sándor és Sichermann Mór tolmácsolták. Zilahy elnök hosszabban fejtette ki azokat az okokat, a melyek a lemondásra készítették. Különösen hangzottatta, hogy visszalépésének oka nem személyi motívumokban keresendő, hanem abban a meggyőződésben, hogy a szövetség nem képes jelenlegi szervezetében céljainak megfelelni. Minthogy azonban a hozzá intézett beszédekből tudomást szerzett arról, hogy a mai rendkívüli közgyűlés a szövetség reorganizációját, illetve az alapszabályok átdolgozását határozta el és látva a ragaszkodást, a melylyel pályatársai iránta viseltetnek, enged a közönytársnak s hajlandó az elnöki tisztség megtartására. A szövetség tagjai lelkes eljenzással fogadták az elnök kijelentését s elhatározták, hogy a szövetség reorganizációjához sürgősen hozzálátnak.

— **(Szociálista gyűlések.)** A nemzetközi szociáldemokrata párt ma délután népgyűlést akart tartani az orosz forradalom kitörésének évfordulója alkalmából, de az egész fővárosban nem kapott helyiséget erre a célra. A pártvezetőség ezért szakmánkiint szőlította föl a munkásokat, hogy a forradalom fontosságát egyesületi helyiségekben kisebb gyűléseken méltassák.

Huszonöt ilyen gyűlés volt ma a fővárosban. A legnépesebb volt az asztalosmunkásoké. A szónokok minden gyűlésen fejtegették az okokat, a melyek az orosz forradalmat előidézték, dicsőítették a forradalmárokat, ismertették a forradalom eddigi lefolyását s az orosz forradalom hatásának tulajdonították, hogy a proletárok mozgalmá egész Európában föllendült. Magyarországon és Ausztriában a választói jog kiküzdésére irányuló harc oly erős lett, mondották, hogy maga az uralkodó volt kénytelen elismerni, hogy ennek a jognak kiterjesztését többé elodázni nem lehet. Németországban is fölbuzdult a proletárok mozgalmá s a hamburgi, drezdai, lipcei munkások is küzdenek a jogfosztás ellen. Angliában is szakított a munkásság a régi rendszerrel s míg eddig a polgári pártok jelöltjeit támogatta, most először léptetett föl nagyobb számban önálló munkás-jelölteket, a kik máris harmincöt több mandátumot hódítottak el és most már az eddig konzervatív angol munkásság között is rohamosan hódít a szociáldemokrácia. A gyűléseken mindenütt ugyanazt a határozatot fogadták el: üdvözölték a szabadságért harcoló orosz testvéreket s kimondták, hogy a forradalom áldozatainak özvegyei és árvái részére a magyar munkások is kötelesek tehetésük részét anyagi áldozatot hozni. Ma este husz munkás egyesületben mulatság volt s a jövedelmét elküldik az orosz forradalom áldozatai számára a brüsszeli nemzetközi szociálista irodának.

Újvidékről táviratozzák: A szociálisták ma a

Zapletal-féle kerthelyiségben népes gyűlést tartottak. Glumac szónok a politikai helyzetet ismertette. Majd az általános választói jogról beszélt, miközben éles kifejezéseket használt, a melyekért Vecsey rendőrkapitány rendutasította. Stark Albert a mezei munkások érdekeit vitatta és általános szervezkedésüket sürgette. Végül a Budapestről kiküldött Kirschner beszélt.

Bécsből jelentik nekünk: Ma, az orosz forradalom kitörésének évfordulóján a szociáldemokraták nagy gyűlést tartottak, a melyen több képviselő és sok orosz menekült vett részt. Adler képviselő tüzes beszédet mondott.

— **(A hol nem kapnak orvost.)** Bajai tudósítónk táviratozza: Hercegszántó községben ma negyedszer volt kiírva a pályázat az orvosi állásra, a melylyel ezerhatszáz korona évi fizetés jár. Az állásra, most már negyedszer, egyetlen pályázó sem akadt.

— **(A bilkei véres bíróválasztás.)** Megirtuk a minap, hogy Bilke beregmegeyi községben a bíróválasztás alkalmával összetűzött a nép a csendőrséggel, a mely sortűzet adott s hat embert megölt és sokat súlyosan megsebesített. Beregszászról most azt jelentik tudósítónk, hogy a sebesültek közül tíz meghalt, úgy, hogy a halottak száma eddig tizenhat. Négy embert elfogtak. A zendülés oka az volt, hogy megválasztották a régi bírót, Orbán Sándort, míg a nép Gorzó Györgyöt akarta. Az alispán Jó Zsigmond főszolgabíró ellen fegyelmi vizsgálatot rendelt el, Komáromy István jegyzőt pedig fel-függesztette állásától.

— **(Földregés.)** Licsről jelentik nekünk, hogy ott vasárnap este nyolc óra tizenhat perckor földregést észleltek.

— **(Gránátrobbanás egy magyar-osztrák hadihajón.)** A Habsburg hadihajón, a mely mostanában dalmát part közelében tartózkodik, mint Pólaból táviratozzák, komoly baleset történt. Egy 37 milliméteres golyószóró töltése közben a gránát hátrafelé fölrobbant s Chris József lövész mestert súlyosan megsebesítette. Több matróz könnyebb sérülést szenvedett.

— **(Szociálista tüntetés Belgiumban.)** A belga szociálisták szombaton, vasárnap és hétfőn harminckét helyen népgyűléseket rendeznek, a melyeken az orosz forradalmat dicsőítik. A szónokok mindenütt szociálista képviselők, a kik beszédeikben a választójog reformját is sürgetik. A rendőrség megengedte a szociálista népgyűlések megtartását, mert a szociálista képviselők és a helyi hatóságok kezességét vállaltak arra nézve, hogy sem a népgyűléseken, sem a népgyűléseket követő tüntető körmeneteken nem fogják a rendet megzavarni.

— **(Üngyilkosság.)** Rimaszombalról írják nekünk: Kovács Ferenc jómódu borbélymester néhány nappal ezelőtt nyomtalanul eltűnt. Családja mindenfelé kerestette, míg végre tegnap vasúti örök a vasut mentén lévő temetőben ráakadtak holtan. Mellette éles beretva fekiúdt, a melylyel elmetesztette a nyakát. Kovács két testvére már régebben szintén saját kezével vetett véget életének.

— **(A gaurai lézadás.)** Megirtuk, hogy a szatmármegyei Gaurán véres összeütközés történt oláh parasztok és három csendőr között, a kik az oláh parasztok nagygyűlését föl akarták oszlatni. A parasztok a három csendőrt véresre verték, annyira, hogy még ma is kórházban fekszenek. Mint szatmárnémeti levelezőnk írja, a vizsgálat kiderítette, hogy a csendőrök Székely Ernő újközszégi jegyző fölhívására akarták megakadályozni a népgyűlést, a melyet az oláhok Indre Kálmán volt körjegyző fölfüggesztése dolgában hívtak össze. Eddig husz oláh parasztot tartóztattak le.

— **(Rendőri hírek.)** Leszakadt lépcsők. A Dob-utca 84. számú házában udvari lépcsőházából ma délután leszakadt az első emelet legalsó öt lépcsőfoka. Weiszner Benjáminnak az egyik lépcső a lábára gurult s kisebb zúzott sebet ejtett rajta. — **Elgázolás.** Az angyalföldi vasúti állomás közelében egy fiatalember összeszaggatott holttestére találtak ma reggel. A rendőrség megállapította, hogy a halott Grossner Géza asztalossegéd, a kit a vonat elgázolt. — **Lövöldöző ittas ember.** Kardos Ferenc 28 éves asztalossegéd ittas állapotban a múlt éjszaka a külső Váci-úton összeszólalkozott Schindler Mihály napszámmossal s revolverrel oldalba lötte. Az asztalossegédet a rendőrség letartóztatta. Schindlert, a ki veszélyesen megsérült, a mentők a Rókus-kórházba vitték. — **Üngyilkos katona.** Bartók János hatodik ezredbeli vartüzér tegnap a gubacsi határban örhelyén szolgálati fegyverével mellbe lötte magát. Haldokolva vitték a XVII. számú helyőrségi kórházba. — **Kés az örült kezében.** A Nagydiófa-utca 26. számú házában Stern Bernátné, egy negyvennyolcas hadnagy özvegye, hirtelen megőrült. Éles nagy késsel kezében kifutott az udvarra s megölés-sel fenyegetett mindenkit. A mentők a lipótmezei örültek házába vitték. — **A szegény ember sok gyermeke.** Gross Béla mészárossegéd úgy tudott csak megférni nagyszámú családjával a Szenteny-utca 9. számú kis lakásában, hogy a feleségével együtt halt két éves fia és hét hetes leánykaja. Ma éjjel a fiú álmában ráfeküdt a csecsemőre s agyonnyomta. Reggelre holtan találták az ágyban szülei.